

开局经济运行怎样？中国产能过剩了吗？

——国家发展改革委详解经济热点问题

新华社记者 严赋憬 陈炜伟

围绕宏观经济形势、投资情况、产能利用等热点问题，国新办17日举行新闻发布会，国家发展改革委相关负责人进行了回应。

一季度经济实现平稳起步、良好开局

国家发展改革委副秘书长袁达表示，今年以来中国经济延续了回升向好态势，实现了平稳起步、良好开局，主要经济指标增速稳中有升，经济结构调整稳中有进，企业效益、就业收入、市场预期平稳改善。“三驾马车”拉动更加协调，内需动力作用持续显现，一季度内需对经济增长的贡献率为85.5%；净出口拉动作用增强，外需贡献率从上季的一3.1%转为14.5%。

展望二季度，袁达说关键是抓落实，突出做好三件事：更高效推动落实既定政策和重点任务，加快推进实施设备更新和消费品以旧换新、发行超长期特别国债支持国家重大战略实施和重点领域安全能力建设等重大部署；更大力度推进解决主要矛盾和问题，综合运用扩大需求、优化供给、深化改革、调节储备等措施，促进物价运行在合理水平；更高质量做好重大政策谋划和预研储备，根据国内外环境变化和形势发展需要，做好重大政策的预研谋划。

中央预算内投资计划已下达超三成

国家发展改革委副主任刘苏社表示，今年以来，国家发展改革委抓紧推动各项投资工作，积极扩大有效益的投资。加快下达中央预算内投资计划，截至目前已下达超2000亿元，占全年比重超30%，将进一步加大计划执行，认真抓好项目建设和监管，持续提高中央预算内投资使用效益。

此外，刘苏社介绍已完成地方政府专项债券项目初步筛选。他说，按照专项债券工作职责分工，国家发展改革委对地方报来项目的投向领域、前期工作等进行把关，完成了今年专项债券项目的初步筛选工作，目前已推送给财政部并反馈给各地方，财政部正在对项目融资收益平衡等进行审核，各地也在提前做好项目准备工作。总的看，这批初步筛选通过的项目数量充足、资金需求较大，为全年专项债券发行使用打下了坚实的基础。

产能利用率有望逐步回升

国家统计局数据显示，一季度全国规模以上工业产能利用率为73.6%。国家发展改革委政策研究室主任金贤东回应称，从历史数据看，中国产能利用率的季度波动比较大，

一季度产能利用率相对低一些，四季度相对高一些，这与春节假期等因素相关。初步分析，今后几个季度产能利用率有望逐步回升。

金贤东指出，产能问题要从经济规律出发，客观、辩证看待。在市场经济条件下，供需平衡是相对的，不平衡是普遍的，适度的产大于需有利于市场竞争和优胜劣汰。“有些方面把产能问题与国际贸易挂钩，认为出口商品多了就是产能过剩了，这是站不住脚的。”金贤东说，中国每年大量进口芯片、飞机、大豆、原油等商品，也不能说明这些商品的出口国都产能过剩。不同国家在各自强项产业的产能大一些，在其他产业的产能小一些，是由各国的比较优势决定的。

加快推进民营经济促进法立法进程

袁达介绍，今年一季度，民营经济发展实现良好开局，重点领域指标走势向好，工业生产增速加快，民间投资潜力持续释放，一季度民间投资增长0.5%，民营企业外贸增速明显快于整体水平，一季度以人民币计价的民营企业进出口增长10.7%，比整体进出口增速快5.7个百分点，所占比重达54.3%。

袁达表示，国家发展改革委近期组织召开全国优化营商环境工作会议和促进民营经济发展壮大部际联席会议第一次全体会

议，部署2024年重点工作。下一步将强化法治保障，加快推进民营经济促进法立法进程；切实解决企业问题，建好用好民营经济发展综合服务平台，形成收集、办理、反馈、跟踪问效的工作合力和落实闭环；持续营造良好氛围，落实好常态化沟通交流机制，定期组织召开促进民营经济发展壮大现场会。

消费有望保持平稳升级、稳步向好的发展态势

金贤东介绍，今年以来，我国消费市场总体恢复良好。展望全年，在扩大内需、促进消费政策带动下，各地方各领域不断创新消费场景、优化消费环境，支撑消费增长的积极因素在增多，消费有望保持平稳升级、稳步向好的发展态势。

金贤东说，下一步将重点抓三方面工作：稳就业促增收，切实提高居民消费能力，组织开展促进青年就业三年行动，健全最低工资标准调整机制，推动居民工资收入合理平稳增长；扩需求优供给，持续打造消费新增长点，配合有关部门积极做好消费品以旧换新等工作；重权益守底线，着力营造放心消费环境，配合相关部门持续完善消费者投诉和维权机制，加快形成放心消费制度闭环。

(新华社北京4月17日电)

天文学家在银河系发现巨型黑洞

质量接近太阳33倍

据新华社耶路撒冷4月16日电(记者赵曼君 吕迎旭)一个国际研究团队16日宣布，其成员借助“盖亚”空间探测器，在银河系发现一个巨型黑洞，其质量接近太阳的33倍。该研究成果发表在新一期国际《天文和天体物理学》周刊上。

参与研究的以色列特拉维夫大学当天发表声明说，研究团队在整理分析欧洲航天局“盖亚”空间探测器获取的新一批数据时，发现恒星级黑洞“盖亚 BH3”，并确定其质量接近太阳的33倍。

据欧航局介绍，“盖亚 BH3”目前处于休眠状态，与伴星形成一个大型双星系统，位于银河系天鹰座，距离地球约1926光年。

“盖亚 BH3”是借助“盖亚”探测器发现的银河系中第三个黑洞。2022年6月，欧航局发布第三批银河系探测数据，也是截至当时最详尽的银河系系图，提供了近20亿颗恒星的数据库。随后不久，天文学家首次发现银河系存在恒星级休眠黑洞——“盖亚 BH1”和“盖亚 BH2”。

恒星级黑洞是一种大质量恒星引力塌缩后形成的黑洞。在两颗恒星围绕彼此旋转组成的双星系统中，一颗恒星变成黑洞后，将其强大的引力“吸积”伴星的物质，在吞噬过程中发出大量X射线，给天文学家观测黑洞提供了关键途径。

研究人员表示，此前天文学家主要通过观测引力波，在极遥远的星系发现过此类黑洞。该发现为研究大质量恒星如何演化和发展提供了新认知。

中国新援助巴勒斯坦物资将运抵埃及

新华社开罗4月16日电 据中国驻埃及大使馆16日晚发布的消息，中国新援助巴勒斯坦的帐篷、毛毯、棉服、医疗用品以及面粉等第二批物资将先于4月18日和4月19日运抵埃及及阿里什机场和塞得港，并将通过拉法口岸运往加沙地带。

据介绍，为缓解加沙地带人道主义局势，中国政府持续向巴勒斯坦提供力所能及的援助，已通过埃及向加沙地带提供多批食品、药品、粮食、医疗用品等紧急人道主义物资。

乌克兰总统泽连斯基签署强化征兵法令

新华社基辅4月17日电(记者李东旭)乌克兰最高拉达(议会)16日在官网发布消息称，乌克兰总统泽连斯基当天签署关于加强兵役、动员和军事登记立法的法令，该法令将在乌议会机关报《乌克兰之声》官网上公布后一个月生效。

据《乌克兰真理报》此前报道，乌最高拉达11日二读通过关于加强兵役、动员和军事登记立法的草案。自去年底以来，乌最高拉达和乌内阁对草案内容进行4200多项修改，最受关注和争议的部分是军人复员具体期限和轮换时间问题。

新法令主要内容包括：降低征兵年龄限制，将征兵年龄从27岁降至25岁，18岁至24岁公民取消服役但需接受基本军事训练；拓宽征兵范围，对海外乌公民进行征兵登记；强化当局发布征兵通知的权力，征兵通知既可以通过纸质方式下达，也可以通过电子账户和邮件下发；允许军方征用企业和私人车辆用于军事用途；加大对逃避兵役人员惩罚力度。

新法令没有涉及军人复员具体期限和轮换时间问题。按之前的规定，乌克兰军人在军队中服役满36个月即可复员。截至17日凌晨，《乌克兰之声》官网尚未公布泽连斯基签署加强征兵法令的法律文本。

俄外交部宣布无限期禁止235名澳大利亚人入境俄罗斯

新华社莫斯科4月17日电(记者江有林)俄罗斯外交部17日宣布对235名澳大利亚人实施制裁，无限期禁止他们入境俄罗斯。

俄外交部网站17日发布声明说，为回应澳大利亚政府出于政治动机针对俄个人和法人实施制裁，俄罗斯无限期禁止包括一些地方议员和前议员在内的235名“在澳国内制定反俄议程”的澳大利亚人入境俄罗斯。

声明说，鉴于澳政府不打算放弃反俄路线并继续引入新的制裁措施，俄方将继续更新“禁止入境名单”。

俄外交部网站已公布上述235人名单。

日本连续3个财年出现贸易逆差

据新华社东京4月17日电(记者刘春燕 欧阳迪娜)日本财务省17日公布初步统计结果显示，2023财年(2023年4月至2024年3月)日本贸易逆差较上年减少约70%至5.89万亿日元(1美元约合154日元)。这是日本连续3个财年出现贸易逆差。

数据显示，2023财年，由于国际市场能源价格回落，日本进口额比上年减少10.3%至108.79万亿日元，是仅次于上财年的历史第二高进口额；由于海外市场汽车需求旺盛，日本出口额增长3.7%至102.9万亿日元，创历史新高。

此前媒体和专家表示，日元大幅贬值是日本继续出现贸易逆差的主要原因。



4月17日，在印度尼西亚万隆隆德卡鲁尔站，一列雅万高铁高速动车组驶出站台(无人机照片)。雅万高铁17日正式开通运营满半年，累计发送旅客256万人次，客流呈现强劲增长态势。据中国铁路国际有限公司数据，自2023年10月17日开通运营以来，雅万高铁已安全运营6个月，共开行动车组7050列，安全运行超126万公里。

新华社记者 徐钦 摄

中德加强合作对世界是个好消息

新华社记者 邵思聪

仲春时节，万物勃发。德国总理朔尔茨16日结束为期三天的对华正式访问。访华期间，朔尔茨的重庆、上海和北京三城之行各有侧重，展现了德国在绿色科技、经贸合作以及人文交流等领域继续推进与中国合作的意愿。中德领导人在重要国际议题上达成共识，对双方进一步拓展中德、中欧合作，加强各领域战略协调意义重大。

中德建交以来，两国关系保持高水平发展，高层交往密切，德国前总理默克尔曾连续多年每年都到访中国。德国《法兰克福汇报》在题为《一次很像默克尔时代的旅行》的文章中说，“现任德国总理的对华政策是对前任的延续”。

朔尔茨总理随访问阵容强大，除内阁部长外，还有西门子、梅赛德斯-奔驰、拜耳、宝马等多家德企高管。朔尔茨说，他和德国企业界代表亲身感受到了中国经济发展取得的巨大成就，对德中两国企业界的紧密良好合作印象深刻。

据德国《商报》披露，德国商界对参与此次访问的席位“竞争非常激烈”。朔尔茨访华带来大型商业代表团，正是看到了中国市场的巨大潜力，也表明德国乃至欧洲工商界期待与中国进一步拉紧利益纽带，深化务实合作。

务实合作是中德关系的底色，互利共赢是中德关系的鲜明特色，中德双方都从彼此发展中获益匪浅。德国连续49年是中国在欧

洲最大的贸易伙伴，中国则连续8年保持德国全球最大贸易伙伴。中德两国都是以实业立国，都支持自由贸易和经济全球化。中德产业链供应链深度互嵌，两国市场高度依存。中德互利合作不是“风险”，而是双方关系稳定的保障、开创未来的机遇。德国智库墨卡托中国研究所首席经济学家马克斯·岑莱因说：“我们没有看到德国企业‘去风险’的迹象。它们在中国的投资稳定在一个创纪录的水平。”

德意志联邦银行的数据显示，去年德国对华直接投资增长4.3%，达到119亿欧元。中德企业之间的互利合作促进双边贸易增长，加速技术创新和产业升级，为两国经济可持续发展提供了强大动力。无论是机械制

造、汽车等传统领域，还是绿色转型、数字化、人工智能等新兴领域，两国都有合作共赢的巨大潜力亟待挖掘。访问期间，朔尔茨参观博世氢动力系统(重庆)有限公司，了解氢燃料电池解决方案；考察重庆大学光电学院与德国库特-施瓦伯测量与传感器科技研究所合作研制的监测水污染物芯片；参观致力于绿色和可持续技术的德国企业科思创亚太创新中心。在创新技术研发、气候变化、可再生能源开发等方面，中德都有务实合作、双向奔赴的意愿和条件。

三天三城，朔尔茨此访有助于增进中德政治互信，拓展合作空间。中德关系超越双边范畴，对亚欧大陆乃至全世界具有重要战略意义。在当前国际局势变乱交织、保护主义横行的背景下，全球第二、第三大经济体共同发出加强合作、提振世界经济的积极信号，这对世界是个好消息。相信在两国元首引领下，中德双方能够相互尊重、求同存异、交流互鉴、合作共赢，为世界注入更多稳定性和确定性。(新华社柏林4月17日电)

长春经开法院开展全民国家安全教育日宣传活动

本报讯(赵健)4月15日是第9个全民国家安全教育日，为进一步推动国家安全宣传教育工作，增强辖区人民群众国家安全和自我保护能力，长春经开法院组织干警前往万象购物中心开展普法宣传活动。

活动现场，干警向群众发放《全民国家安全教育日宣传手册》，讲解维护国家安全的基本意义以及危害国家安全的法律后果，介绍公民应依法履行自身维护国家安全的责任和义务，积极引导广大群众真正将国家安全放在心上。

下一步，经开法院将积极开展形式多样的国家安全教育活动，大力营造依法维护国家安全的浓厚氛围，常态化开展法治宣传教育活动，在辖区营造学法知法守法的良好氛围。

公告

尊敬的各位客户：
经国家金融监督管理总局吉林监管局批准，吉林银行股份有限公司长春城建支行更名为吉林银行股份有限公司长春吉大一院支行简称“吉林银行长春吉大一院支行”。
特此公告

吉林银行股份有限公司长春吉大一院支行
2024年4月17日

遗失声明

●高霞不慎将220104198010128621号身份证遗失，声明作废。

●吉林华欣庄园农业发展有限公司(912220421MA0Y3W1Y6L)财务章(2204211037672)遗失，声明

作废。
●徐宝华(220102197009124618)将住宅房屋拆迁补偿安置协议书(所有)遗失，声明作废。

●张秀杰不慎将农安县住房保障管理中心于2015年12月11日开具的份共有购房收据丢失(金额76350元，房号：民生家园一栋二单元401室)，声

公告

尊敬的各位客户：
经国家金融监督管理总局吉林监管局批准，吉林银行股份有限公司长春吉大一院支行由长春市朝阳区解放大路4058号迁至长春市朝阳区新民大街1号吉林大学第一医院3号楼2楼北厅，给您带来的不便敬请谅解。特此公告

吉林银行股份有限公司长春吉大一院支行
2024年4月17日

房屋拆迁补偿安置协议书(所有)遗失，协议书编号：2011-CXF014，房屋位于南关区瓦盆窑，声明作废。

●张微微(220103198009104140)毕业于吉林工程技术师范学院中专部，个人人事档案丢失，特此声明。

●陈雨欣将导游资格证丢失，导游证号：YKS4267E，声明作废。

解除劳动合同通知书

米广志同志：
你于2020年6月1日入职我公司，在我公司担任生产物流部一物料管理部一蔚山厂区一厂总装物流三班物料配货、配送工作，自2023年10月18日起无故停止到单位上班并旷工至今，共129天。现我公司依据《中华人民共和国劳动合同法》第三十九条，并根据公司《集团总部员工奖惩条例》第6条“连续旷工达到10天或十二个月内累计旷工达到15天的，给予开除处分”之规定，决定与你解除劳动关系，请你尽快到公司办理离职相关手续。
特此通知。

中国第一汽车股份有限公司
2024年4月18日

●长春恒洋人力资源有限公司公主岭分公司将袁伟法人名章(防伪编码：2203811298169)遗失，声明作废。

●黄东宇将吉林省政策研究室工作证遗失，证号：吉政研干证字第0116号，声明作废。